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Antrag 

der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Hep Monatzeder, Rosi 
Steinberger, Gülseren Demirel, Thomas Gehring, Jürgen Mistol, Verena Osgyan, 
Tim Pargent, Stephanie Schuhknecht, Gisela Sengl, Florian Siekmann, Maximilian 
Deisenhofer, Anne Franke, Susanne Kurz, Anna Schwamberger, Gabriele Triebel 
und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Eine Strategie zur Bildung für nachhaltige Entwicklung (BNE) für Bayern – Vom 
Projekt zur Struktur   

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Landtag über den aktuellen Umsetzungs-
stand des partizipativen Prozesses zur Erstellung einer BNE-Landesstrategie Bericht 
zu erstatten. 

Dabei soll insbesondere auf folgende Aspekte eingegangen werden: 

─ Welche personellen und finanziellen Mittel werden aufgewandt? 

─ Welche zivilgesellschaftlichen Akteurinnen oder Akteure werden einbezogen? 

─ Welche Monitoringinstrumente und -maßnahmen werden eingesetzt? 

─ Wie partizipativ und transparent ist der Strategieprozess angelegt? 

 

 

Begründung: 

In der Schriftlichen Anfrage „Strukturelle Stärkung und qualitative Weiterentwicklung ei-
ner Bildung für nachhaltige Entwicklung (BNE) in allen Bildungsbereichen“ des Abge-
ordneten Hep Monatzeder vom 15.11.2021 (Drs. 18/20670) kündigt die Staatsregierung 
auf Seite 18 die „Geplante Erarbeitung einer Gesamtstrategie für Bildung für nachhal-
tige Entwicklung [an], die alle Bildungsbereiche beleuchten und eine dauerhafte Auf-
nahme von BNE unterstützen soll.“ Ziel einer Bayerischen BNE-Landesstrategie muss 
sein, in allen Bildungsbereichen und -institutionen vom Projekt zur Struktur zu kommen 
sowie dabei einen gesamtinstitutionellen und partizipativen Ansatz unter enger Einbe-
ziehung der zivilgesellschaftlichen Akteurinnen und Akteuren zu verfolgen. Auch der 
Nationale Aktionsplan Bildung für nachhaltige Entwicklung (NAP BNE) formuliert neben 
konkreten Handlungsempfehlungen das klare Ziel einer strukturellen Verankerung von 
BNE in allen Bildungsbereichen in Deutschland (Frühkindliche Bildung, Schule, berufli-
che Bildung, Hochschulen, non-formale Bildung). Der Aktionsplan unterstreicht die 
wichtige Rolle der Bundesländer bei der konkreten Umsetzung, da Bildung im föderalen 
System der Bundesrepublik eine Kernkompetenz der Länder darstellt. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Umwelt und Verbraucherschutz 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, 
Hep Monatzeder u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Drs. 18/22698 

Eine Strategie zur Bildung für nachhaltige Entwicklung (BNE) für Bayern – Vom 
Projekt zur Struktur   

I. Beschlussempfehlung: 

Zustimmung mit der Maßgabe, dass nach den Wörtern „dem Landtag“ die Wörter 
„spätestens im ersten Halbjahr 2023“ eingefügt werden. 

Berichterstatterin: Rosi Steinberger 
Mitberichterstatter: Benno Zierer 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Umwelt und Verbraucherschutz feder-
führend zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag nicht 
befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 62. Sitzung  
am 23. Juni 2022 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Zustimmung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Zustimmung 
 AfD: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Zustimmung 
mit der in I. enthaltenen Änderung Z u s t im m u n g  empfohlen. 

Rosi Steinberger 
Vorsitzende 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Hep Monatzeder, 
Rosi Steinberger, Gülseren Demirel, Thomas Gehring, Jürgen Mistol, Verena 
Osgyan, Tim Pargent, Stephanie Schuhknecht, Gisela Sengl, Florian Siekmann, 
Maximilian Deisenhofer, Anne Franke, Susanne Kurz, Anna Schwamberger, 
Gabriele Triebel und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Drs. 18/22698, 18/23683 

Eine Strategie zur Bildung für nachhaltige Entwicklung (BNE) für Bayern –  
Vom Projekt zur Struktur 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Landtag spätestens im ersten Halbjahr 
2023 über den aktuellen Umsetzungsstand des partizipativen Prozesses zur Erstellung 
einer BNE-Landesstrategie Bericht zu erstatten. 

Dabei soll insbesondere auf folgende Aspekte eingegangen werden: 

─ Welche personellen und finanziellen Mittel werden aufgewandt? 

─ Welche zivilgesellschaftlichen Akteurinnen oder Akteure werden einbezogen? 

─ Welche Monitoringinstrumente und -maßnahmen werden eingesetzt? 

─ Wie partizipativ und transparent ist der Strategieprozess angelegt? 

Die Präsidentin  

I.V. 

Thomas Gehring 

II. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Karl Freller



Erster Vizepräsident Karl Freller: Ich rufe Tagesordnungspunkt 2 auf:

Abstimmung

über Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln beraten 

werden (s. Anlage)

Vorab ist über den Antrag der FDP-Fraktion betreffend "Vielfalt auch an privaten Schu-

len kindbezogen fördern" auf Drucksache 18/22897 gesondert abzustimmen.

Ich rufe die Listennummer 42 der Anlage zur Tagesordnung auf: Antrag der Abgeord-

neten Martin Hagen, Matthias Fischbach, Julika Sandt und andere und Fraktion (FDP) 

betreffend "Vielfalt auch an privaten Schulen kindbezogen fördern", Drucksa-

che 18/22897.

Der federführende Ausschuss für Bildung und Kultus empfiehlt die Zustimmung mit der 

Maßgabe, dass folgende Änderungen durchgeführt werden:

Erstens. Satz 1 wird gestrichen. Zweitens. Im neuen Satz 1 wird nach den Wörtern 

"wird aufgefordert" das Wort "schriftlich" eingefügt.

Wer dem Antrag der FDP-Fraktion mit den vorgeschlagenen Änderungen zustimmen 

möchte, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen der CSU, der 

GRÜNEN, der FREIEN WÄHLER, der SPD und der FDP. Gegenstimmen! – Das ist 

der fraktionslose Abgeordnete Swoboda. Stimmenthaltungen! – Das sind die AfD-

Fraktion sowie die weiteren fraktionslosen Abgeordneten. Damit ist dem Antrag ent-

sprochen.

Nun kommen wir zur Gesamtabstimmung über die Liste. Hinsichtlich der jeweiligen 

Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Fraktionen verweise ich auf die 

Liste.

(Siehe Anlage 1)
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Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim-

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen der CSU, der GRÜNEN, der 

FREIEN WÄHLER, der AfD, der SPD und der FDP. Gegenstimmen? – Keine. Enthal-

tungen? – Das sind die drei anwesenden fraktionslosen Abgeordneten. Damit hat der 

Landtag diese Voten übernommen.
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